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Imię i nazwisko autora scenariusza Katarzyna Jaworska 

Kategoria lekcja 

Placówka Szkoła Podstawowa im. Stanisława Staszica w Dursztynie 

Tytuł scenariusza „Ale Bydgoszcz!” 

Kategoria uczniowie w wieku 9 lat 

Czas zajęć 90minut 

Wprowadzenie 

Spontaniczna zabawa, która towarzyszy dzieciom w młodszym wieku szkolnym, to cenna wartość. To 

właśnie dzięki niej dziecko prawidłowo rozwija się we wszystkich sferach. Co prawda jej formy różnią 

się w zależności od wieku dziecka, ale jej rola pozostaje nadal niezmienna. Tworząc scenariusz 

kierowałam się więc jedną zasadą. To zabawa ma prowadzić do nauki, a nauka ma stać się zabawą, 

dlatego scenariusz lekcji „Ale Bydgoszcz!” został przeze mnie tak napisany, aby właśnie poprzez 

zabawę wprowadzić dzieci w świat kultury wysokiej, która dla przeciętnego ucznia jest tematem 

trudnym i nie zawsze ciekawym, żeby nie powiedzieć nudnym. 

Cel ogólny Kształtowanie postawy szacunku wobec dziedzictwa kulturowego 

Cele szczegółowe. Uczeń: 

• nazywa, korzystając z informacji, ilustracji bądź zdjęć, wybrane zabytki Bydgoszczy, 

• wzbogaca słownik czynny o słownictwo związane z tematem, 

• doskonali spostrzegawczość wzrokową, 

• czyta i słucha ze zrozumieniem, 

• współpracuje w grupie, 

• szanuje przyjęte normy, 

• wyraża własne uczucia i przeżycia w kontakcie ze sztuką, 

• pobudza wyobraźnię. 

Metody 

• gra dydaktyczna (gra) 

• pogadanka (pogadanka przedstawiająca nowe wiadomości) 

• metoda waloryzacyjna (metoda ekspresyjna) 

Formy pracy 

• grupowa jednolita 

• indywidualna jednolita 
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Pomoce dydaktyczne 

▪ link do gry tutaj https://view.genial.ly/6240f5d7cf6802001adb1a80 

▪ tablica multimedialna z dostępem do internetu 

▪ karty „bydgoskie ciekawostki” – załącznik nr 1 

▪ tekst piosenki Ireny Santor „Bydgoszcz - jedyne miasto moje” – załącznik nr 2 

▪ dyplom – załącznik nr 3 

▪ herb Bydgoszczy – załącznik nr 4 

▪ białe kartki A4 dla każdego ucznia, kredki 

Przebieg zajęć 

PRZED ZAJĘCIAMI NAUCZYCIEL: 

1. Drukuje z gry Ale Bydgoszcz! karty „bydgoskie ciekawostki ” (karty dostępne są w zasadach 

gry lub w załączniku nr 1 do scenariusza). 

2. Drukuje tekst piosenki Ireny Santor „Bydgoszcz - jedyne miasto moje” (tyle egzemplarzy, ile 

jest dzieci w klasie) - załącznik nr 2 

3. Drukuje dla każdego dziecka dyplom- załącznik nr 3 

4. Drukuje dla każdego dziecka herb Bydgoszczy - załącznik nr 4 

FAZA ORGANIZACYJNA – 5min 

• Wchodząc do  klasy  każde dziecko  losuje z  koszyka jedną  z kartek  w kolorze  czerwonym     

i błękitnym. Połowę kartek stanowią kartki czerwone, a połowę błękitne. W tym momencie 

następuje podział uczniów na 2 grupy. Grupa czerwonych i grupa błękitnych. 

• Powitanie i sprawdzenie obecności. 

• Nauczyciel nie podaje celów lekcji, ponieważ będą one przedstawione uczniom na początku 

rozgrywania gry. 

FAZA REALIZACYJNA – 65 min. 

▪ Udostępnienie gry „Ale Bydgoszcz” - https://view.genial.ly/6240f5d7cf6802001adb1a80 

✓ slajd nr 1 - układanie puzzli. 

✓ slajd nr 2 - herb i flaga Bydgoszczy. 

Po  wysłuchaniu  nagrania,   uczniowie   na   kartce   A4   rysują   flagę   Bydgoszczy,   

a następnie kolorują herb miasta, który naklejają na flagę. 

▪ Uczniowie podzieleni na grupy dostają tekst piosenki „Bydgoszcz – jedyne miasto moje”, 

który przyklejają na odwrocie wykonanej pracy plastycznej, a następnie podkreślają w tekście 

odpowiedzi na następujące pytania: 

✓ O jakim mieście śpiew Irena Santor? (Bydgoszcz). 

✓ Nad jaką rzeką leży to miasto? (Brda). 

https://view.genial.ly/6240f5d7cf6802001adb1a80
https://view.genial.ly/6240f5d7cf6802001adb1a80
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✓ O jakim pomniku jest mowa w piosence? (Łuczniczka). 

Ta drużyna, która w ciągu 5 minut odpowie prawidłowo na pytanie będzie rozpoczynać grę. 

✓ slajd nr 3 - uczniowie wysłuchują piosenki” Bydgoszcz – jedyne miasto moje”, po 

skończeniu której następuje krótka pogadanka na temat wrażeń i emocji, jakie 

wzbudził w nich utwór. 

✓ slajd nr 4 – wprowadzenie do gry 

✓ slajd nr 5 – gra właściwa w grupach (czerwoni kontra błękitni), po skończeniu której 

następuje rozdanie dyplomów. 

FAZA PODSUMOWUJĄCA I UWZGLĘDNIAJĄCA EWALUACJĘ – 20min. 

Podsumowując lekcję, nauczyciel wyświetla na monitorze i odczytuje następujące pytanie: 

„Jakie macie skojarzenia z Bydgoszczą”. Wszystkie odpowiedzi uczniów zapisuje w aplikacji webowej 

Tagul – www.tagul.com w postaci chmury wyrazowej. Wygenerowaną chmurę drukuje dla każdego 

ucznia i prosi, aby na jej odwrocie namalowali jedną z trzech buziek (obojętną, zadowoloną lub 

smutną), co będzie odpowiadać stopniowi zadowolenia z zajęć. 

Przykładowe chmury wyrazowe. 

 

http://www.tagul.com/
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Załącznik nr 1 karty „bydgoskie ciekawostki” 
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Załącznik nr 2 tekst piosenki Ireny Santor „Bydgoszcz, jedyne miasto moje” 
 
 

„Bydgoszcz, jedyne miasto moje” 

Bydgoszcz - jedyne miasto moje, tutaj ujrzałam świat 

Tutaj jedynie, tylko tu wspomnień znajduję ślad 

Bydgoszcz najmilsze miasto w świecie, tu się nie wstydzę łez 

Kochaj to miasto tak jak ja, bo warte tego jest 

Tak wiele lat, wiosennych lat 

Przeżyłam tu, w tym mieście 

Tu w starych drzewach wciąż echo śpiewa 

Czy mnie poznaje jeszcze 

Pamiętam dzień, gdy w mieście tym zbudziło się me serce 

I gdy do skrzynki wrzuciłam wtedy miłosny pierwszy list 

W wąskich uliczkach tak jak dawniej kroki dzwonią 

Zegar odmierza czas tak samo 

Gwiazdy do wszystkich okien zaglądają 

One wzruszenie moje pamiętają, one mnie znają 

Witaj, Łuczniczko, obietnicy dotrzymałam 

Wracam jak ptak do swego gniazda 

Nigdzie piękniejszej wiosny nie widziałam 

Niż tu nad naszą rzeką Brdą 

A może ktoś tu pośród was za innym miastem tęskni 

Gdzie jest to miasto 

Czy jest daleko, czy w innej świata części 

Zapewniam cię, że w mieście twym to samo słońce świeci 

A kochać można nie tylko swoje lecz cudze dzieci też 

Tu w Bydgoszczy ławkę w parku też odnajdziesz 

Słowik dla ciebie tu zaśpiewa 

W lesie dokoła miasta szumią drzewa 

A wiatr rozwiewa słowa te 

Bydgoszcz jedyne miasto moje tutaj ujrzałam świat 

Tutaj jedynie tylko tu wspomnień znajduję ślad 

Bydgoszcz najmilsze miasto w świecie tu się nie wstydzę łez 

Kochaj to miasto tak jak ja bo warte tego jest 
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Załącznik nr 3 dyplom 
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Załącznik nr 4 herb Bydgoszczy 
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Netografia 
1. https://pojedztam.pl/barka-lemara-w-bydgoszczy/ 

2. https://pl.wikipedia.org/wiki/Poczta_G%C5%82%C3%B3wna_w_Bydgoszczy 

3. https://www.galeriabwa.bydgoszcz.pl/o-galerii/ 

4. https://visitbydgoszcz.pl/ 

5. https://e-kolorowanka.pl/gallery/herby-miast-kolorowanki 
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